InTrodugdo

£, cerfamente, irdnico que a fransicéo da meia-
noite de 31 de Dezembro de 1999 para 1 de
Janeiro de 2000 nos ponha a feste para ver se nos
prepardmos ou Ndo para essa nova era da
informacdo. Esta previsto que milhdes dos
computadores em todo o mundo figuem
impossibilitados de reconhecer o ano 2000. Se
isso acontecer, ent&o assistiremos a uma série de
paralisacoes de empresas, dados inexactos,
cdlculos defeituosos, etc. Estes problemas serdo
multiplicados pelos milhdées de circuitos
infegrados que estdo presentes em todos 0s
equipamentos existentes Nas Nossas casas € em
agéncias govemnamentais, instituicdes bancarias,
universidodes, hospitais, pequenas e médias
empresas, etc.. Este € o Problema do Ano 2000,

A economia modema estd completamente
dependente da correcta e ininterrupta laboragdo
de muitas empresas, gque se enconfram
interligadas, e cujos processos estéo apoiados em
sisteras dirigidos por computadores. O fracasso
de qualguer um dos muitos veiculos nesta cadeia
de dependéncias pode causar danos
significativos para todos os infervenientes
individuais no sistema (um cidaddo individual, um
consumidor, um empreendimento ou uma
cadeia completa de dependentes, socios
comerciais, efc.) e para o préprio sistema.

Oproblemo do ano 2000

O Problema do Ano 2000 ndo é dificil de
entender do ponto de vista técnico. E a
envolvéncia dos sistemas e empresas, que
afectados, fazem este problema t&o desafiante.
Este problema ¢ originado por trés factores

principaqis:
1. Armazenamento da data em dois digitos

No inicio da era dos sistemas de informagdo o
armazenamento de dados e a memdria finham
attos custos. Pedindo Qos programadores para
desperdicarem dois digitos para armazenarem o
ano, as organizagdes conseguiram  poupar
milndes de dolares. Nessa alturg, ndo se esperava
que, no futuro, se utilizassem aplicagdes com
mais de 20 ou 30 anos.

A convencdo de data de dois digitos assume que
o século & "19". A partir do ano 2000, os cdiculos
baseados nestas datas serdo incorrectos, porgue
eles ndo verdo as datas do século XXI como
sendo nimeros maiores do gue as do século XX
Por exemplo: 2000 - 1998 = 2 mas 00 - 98 = -98.
(ou 98 se a aplicacdo ndo pemite ndmeros
negativos). O resultado distfo poderia ser que o
software de contabilidade alterasse todas as
confas a receber como vencidas e ndo pagas
devido ao facto de nenhum cliente fer pago em
28 anos.

2. Cdlculos de anos bissextos

Os anos bissextos so calculados por um conjunto
simples de regras. As regras para cdlculos de anos
bissextos sGo as seguintes: Um ano & bissexto se &
divisivel por quatio, mas se € divisivel por 100
entf@o NGo & um ano bissexto porém, se é divisivel
por 400 entGo € um ano bissexto. Assim, © Ano
2000 € um caso especial de ano bissexto, que
acontfece todos 400 anos uma vez. Infelizmente,
ha sistermas e aplicacdes que ndo reconhecem o
ano 2000 como sendo um ano bissexto. isto
causard todas as datas posteriores a 29 de
Fevereiro de 2000 terem um erro de umdia.
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3. Significados especiais para datas

O terceiro problema & mais comum em bases de
dados mais antigas. Para escrever o codigo de
forma mais eficiente, utilizando menos memdoria,
0s campos de datatém, as vezes, funcionalidades
especiais. A data mais comum usada para isto era
9/9/99. Neste caso o problema ate surge antes do
ano 2000.

Solugéo

A solucdo, infelizmente, € volumosa e infensiva.
Levard muito tempo para rescrever fodas as linhas
de cddigo de computador em sistemas existentes,
comprar novos computadores ou pdr em pratica
planos de backup, de forma a gue 0s processos
ndo sejam interrompidos. A '
Todas as organizacdes devem fazer uma pesquisa
global nos seus arhbientes de trabalho. Global
_significa comnpreenderem como G6s dados entram
no ambiente (se o utiizador infroduz, se por
transferéncia electronica, etc.); como sdo
manipulados, armazenados, calculados,
ordenados, sequenciados, etc. dentro do
ambiente; que sistemas estao envolvidos com a
manipulacdo dagueles dados; e finaimente,
como é que os dados saem do ambiente (se
através da inferface de utilizador, da copia
impressa, do interface electronico, etc.). Global
engloba tanto hardware como software.

Onde procurar informagoes

As pessoas e as empresas devem entrar em
contfacto com os seus fomecedores e parceiros
comerciais de forma a saberem o que fazer. E
importante questionar os formecedores de software
e hardware, para se saber quais dos seus produtos
estar@o susceptiveis ao Problema do Ano 2000.
Muitos deles até poderdo ter novas versdes e
remendos que poderdo ser faciimente aplicados.

Podem-se, também, contactar as diversas
empresas que se especializaram na resolugdo
deste tipo de problemas. Para além disso, o local
ideal para procurar informagodes € na intemet. A
Comissdio para o Conselho, o Parlamento Europeu,

o Comité Econdmico e Social e 0 Comité das
Regides mantém um local na infemet sobre o
Problema do Ano 2000 e o impacto do Euro em
(www.ispo.cec.befy2kEuro ). Podem-se, tambem
utilizar motores de pesquisa, como o Yahoo em
www.yahoo.com N&o € nada dificil encontrar
informagdes sobre o Problema do Ano 2000 na
internet. Basta ter vontade de o fazer.
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Por: José Carlos Fonseca,

Prof. Adjunfo da ESTG do IPG
Enviar sugestoes ou Comentdrios para
mailto:josefonseca@mail. telepac, pt
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